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C estiunea O rientală.
Am publicat în numărul trecut al 

fóiei nóstre un extras destul de bogat, 
în cea mai mare parte traducere fidelă, 
din un articlu, publicat de Ürmössy 
Lajos în „Erdélyi Híradó“ din Cluş 
dela 25 a 1. c. ín care dl Ürmössy 
îşi expune fără mulţi scrupuli vederile, 
sale politice în cestiunea orientală la 
caşul când împărăţia turcéscá ar apune 
în viitorul cel mai apropiat, despre ce 
d-sa nici nu se mai îndoesce, şi trebue 
să mărturisim, că nici noi nu ne prea 
îndoim, deşi noi nu vedem acel viitoriu 
tocmai aşa de apropiat cum îl vede dl 
Urmössy Lajos.

Am vécjut din acel extras, cum 
dl Ürmössy constată, că împărăţia 
turcéscá trage de mórte din causa 
decădinţei sale morale — din causa 
religiunei — şi din causa sistemului 
absolutistic de guvernare.

Am văcjut întrebările ce şi le pune, 
că la căderea împărăţiei turcesci, cine 
va ocupa provinciile europene ale aceleia.

Am văijut şi răspunsurile ce şi le 
dă el însuşi la aceste întrebări, cari 
tóté merg într’acolo, că statele mici 
din Balcani, precum : România, Serbia, 
Bulgaria şi Montenegro, trebuesc şterse 
de pe faţa pământului şi împărţite în
tre Rusia şi Ungaria, resp. Austro- 
Ungaria.

Ba am vădut şi aceea, în ce si- 
tuaţiune critică va ajunge România cu 
căderea împărăţiei turcesci fiind ocu
pată de armata rusâscă, carea nu se 
va mai retrage din ea ca în anul 1877, 
de nu va sări Ungaria în ajutoriul ei.

în urmă am vădut şi constatarea 
dlui Ürmössy, că tóté statele mici din 
Balcani sunt duşmane Ungariei, şi aşa 
nu se mai póte susţină politica con
telui Andrássy, ca acelea să fie susţi
nute şi mai departe ca state indepen
dente pentru contrabalansarea influenţei 
rusesci în Balcani. în urma tuturor 
acestora nu rămâne alta, decât desfiin
ţarea şi împărţirea lor între Rusia şi 
Ungaria respective Austro-Ungaria după 
modul ocupărei din Bosnia şi Herţego- 
vina. Acesta nu invólvá nici un pe-

I riclu pentru monarchia nóstra dice dl 
Ürmössy, căci vecinătatea imediată cu 
Rusia n’a involvat nici în trecut vre un 
periclu.

în anul 1877 armata ruséscá a 
putut fi silită prin pertractări diplo
matice să se retragă din Balcani, căci 
aliatul seu, Francia, pe atunci sângera 
încă în ranele sale primite dela Ger- 

j mania în anul 1870/71 Dar a<ji nu 
va fi posibil aşa ceva, deóre-ce Francia 
s’a vindecat pe deplin şi a<ji armatele 
acestor dóue puteri aliate sunt cu mult 
mai mari decât armatele triplei alianţe : 
Austro-Ungaria, Germania şi Italia.

Deci nu rămâne alta decât a păşi 
la târg cu Rusia ca acésta să cumpere 
dela dl Ürmössy pielea ursului care 
încă e în pădure, şi pe care dl Ürmössy 
póte că încă nici nu l’a vădut.; adecă 
nu rămâne altceva decât uciderea in
dependenţei statelor mici din Balcan: 
a României, Serbiei, Bulgariei şi Mun- 
tenegrului şi împărţirea lor, după-cum 
putem ceti dintre şirele domnului Ür
mössy, probabil numai între Rusia şi 
Ungaria şi nu şi între altcineva.

Acestea sunt constatările dlui Ür
mössy cu privire la starea cestiunei 
orientale în present şi acestea sunt 
modalităţile prin care acésta cestiune 
atât de ardétóre s’ar puté regula fără  
vărsare de sânge. Probabil şi scopul 
călătoriei ţarului rusesc în viitoriul cel 
mai apropiat pela curţile puterilor cen
trale europene încă nu e altul, decât 
înţelegerea asupra acestei împărţiri.

Aşa scrie dl Ürmössy Lajos, şi aşa 
trebue să şi fie pentru-că d-sa cjice acé
sta şi pentru-că aşa voesce el şi cu el 
toţi cei ce profesézá principiile politicei 
lui cu privire la cestiunea orientală.

Să luăm acum pe rend tóté con
statările d-lui Ürmössy şi să le exa
minăm ca să vedem că óre tóté acelea 
sunt şi corecte ori nu sunt, şi apoi să 
vedem, că óre modalităţile propuse de 
d-sa pentru resolvarea cestiunei orien
tale sunt ârăşi corecte şi favorabile 
óre pentru monarchia nóstra şi în spe
cial pentru Ungaria, abstracţie făcând 
dela întrebarea ce i-am puté-o pune

FOITA.»

S Ă R U T Ă R I  D E  A U R .
De

Catnllc Meiules.
I.

Fetiţa cânta cântece, ce le învăţase dela 
pasări, şi parcă le cânta mai frumos decât pa
sările ; băiatul batea o tobă, purtând u-şi cu o 
desteritate miraculosă degetele pe pielea în
tinsă. Astfel cutrierau întregă ţâra.

Cine au fost ei? întrebarea acésta i-ar 
fi adus în mare confusie. Ei nu 'şi aduceau 
aminte de altceva, decât că nici odată n’au 
durmit în pat, nici odată n’au mâncat la 
masă; ómenii cari locuiau în case şi mân
cau la mese întinse nu erau dm familia lor. 
Ca băieţi mititei, când abia sciau sé vorbé- 
scă, s’au întâlnit pe drumul de ţără, — fata 
a eşit din o tufă, copilul din un şanţ — ce 
fel de mame fără inimă ’iau părăsit? şi în
dată s’au prins de mână, zimbind.

De bună séma ar fi murit de fémé ori 
de sete, dacă n’ar fi dat de văi, şi dacă bunele

ţărance nu le-ar fi aruncat din când în când 
câte-o bucăţică de pâne, care deja şi pentru 
găini era prea tare. Era sfâşietor sé pri- 
vesci aceşti copii amărîţi, palicji, vagabundi.

într’o diminăţă însă, când erau mai mă
rişori, au fost de tot surprinşi, când sub un 
pom, în iarbă, s’au trezit, şi buzele le erau 
lipite de olaltă.

Atâta bunătate au găsit ei în a-’şi uni 
buzele, şi au continuat că sărutatul. De aci 
înainte nu ’şi-au mai bătut capul cu maştera 
lor sorté, erau fericiţi; nu invidiau pe óme
nii bine îmbrăcaţi.

Umblau din sat în sat, se opreau la ca 
sele mari, şi la liotele, cântau şi căpătau ici 
colea câte-un cruceriu, pentru-că ómenii îi 
ascultau bucuros.

Odată însă cei doi copii erau forte trişti. 
Era un frig teribil, şi de trei (file nu căpe 
taseră milă ; obosiţi, rădemaţi unul de cela
lalt s’au retras într’un şopron deschis. Zadar
nic se îmbulzeau unul în altul, zgribureau 
de frigul grozav, şi fómea îi bântuia nemi
los. Şi desperarea dilei de adi o mărea şi mai 
mult neliniştea pentru diua de mâne. Ce o se 
se alégá din ei, dacă ómenii îndurători şi ma- 
rinimoşi. nu-’i vor ajuta? Vor trebui sé moră 
fără vreme, părăsiţi de toţi.

că: óre sunt acele şi posibile pen
tru resolvarea cestiunei orientale fără 
vărsare de sânge? Şi după ce vom 
examina tóté acestea cestiuni sé ne ex
primăm şi părerile nóstre cu privire 
la resolvarea cestiunei pe care dl Ür
mössy crede că o va puté resolva cu 
o simplă trăsătură de condeiu.

Prima constatare ce o face dnul 
Ürmössy este că : imperiul turcesc este 
în agonie, adecă trage de mórte şi apoi 
mângâerea ce i-o face la patul de mórte 
îi este : că îi cântă prohodul împărţirii 
pănă încă acela este viu şi-l aude.

Nu credem ca turcii să se bucure 
de acâstă constatare nici de mângăerea 
ce li-o dă dl Ürmössy la patul lor de 
mórte.

Noi sciam pe dl Ürmössy şi dim
preună cu el pe toţi magiarii de prie 
tini sinceri ai turcilor, luând în con
siderare serviciile ce li le-au făcut când 
cu emigraţia din a. 1848 după suprimarea 
revoluţiei magiare. Şi acésta o sciam 
tocmai dela magiari, cari încă şi la anul 
1877/8 au cercat în ascuns a le da 
ajutor înarmat contra Ruşilor.

Cum de acji nu cârcă barem a-i 
mângâia în agonia lor, dacă nu le dau 
ceva ajutoriu positiv pentru a se puté 
susţină barem mai departe, dacă nu i 
pot mântui de tot!

Aşa să vede, că cu tot serviciul 
ce le-au făcut în a. 1848, tot n’au uitat 
încă robia turcâscă deaprópe doue sute 
de ani şi de care numai casa habsbur- 
gică ’i-au scăpat, ér drept recunoscinţă 
pentru acésta în anul 1848 o au detronat.

Ne mirăm însă, cum de nu se pun 
barem pe un punct de vedere moral 
mai înalt, şi să-i mângăe în agonia lor, 
ci le cântă prohodul la ureche pănă 
când sunt încă vii şi-i aud şi semi-luna 
n’au apus încă de pe vârful bisericei 
Sântei Sofii!

Mirarea însă ne trece îndată ce 
ne aducem aminte de declaraţiunea în
săşi a învăţaţilor magiari, că magiarii 
sunt fraţi de sânge cu turcii, ér cine au 
fost şi sunt turcii faţă de creştini şi alte 
popóre nemohamedane, seim prea bine 
cu toţii.

Cum ? (fise fetiţa, óre noi nici odată se 
nu putem ajunge acolo, , unde sunt ceilalţi 
óméni? Noi nu vom avé nici odată puţin foc 
sé ne încăldim la el, şi puţină pâne de cină ? 
E gróznic sé te gândesci, că atâţia omeni 
dorm fără grije în odăi calde, şi noi aruncaţi 
aici, ca paserile fără pene şi cuib.

Băiatul nu grăi nimic; plângea.
De-odată ínsé credeau, că au murit deja 

şi se află în raiu, o splendóre divină sé răs
pândise în jurul lo r; şi o femeie ce avea as
pectul unui înger, să apropie de ei în haină 
de catifea, cu un toiag de aur în mână.

— Sărmani mititei, (fise, maştera vostră 
sórte mé pătrunde şi voiesc să vă ajut. Aţi 
fost mai săraci decât cei mai lipsiţi, o se fiţi 
mai avuţi decât cei mai mari domni; o să 
aveţi îndată atâtea giuvaere, încât nu veţi 
găsi în întrăgă ţ0ra destule lădi spre a le 
păstra.

Ei credeau că dorm.
— Ah, domnă, cum s’ar puté acésta.
— Să sciţi că eu sunt zină, şi înâintea 

mea uu este nimic cu neputinţă. De aci îna
inte îndată ce vă veţi deschide gura o să 
cadă din ea câte un aur, depinde deci numai 
dela voi, ca să fiţi teribil de avuţi.

A dóua constatare ce o face dl Ür
mössy este, că cu căderea imperiului 
turcesc, România va ajunge în cea mai 
periculósá situaţiune, dacă noi,  adecă: 
magiarii — înţelege dl Ürmössy, nu 
vom sări în ajutoriul ei.

Aşa e, mărturisim şi noi, dar nu
mai atunci, dacă cestiunea orientală la 
căderea imperiului turcesc s’ar resolva 
aşa după cum doresce dl Ürmössy.

Dar să presupunem, fără să con- 
cedem, că cestiunea orientală s’ar re
solva aşa precum doresce dl Ürmössy, 
adecă: „Jumătate din România în tot 
caşul va deveni posesiune ruséscá, ér 
cealaltă jumătate se va încorpora la 
noi“ adecă la Ungaria, întrebăm pe 
dl Ürmössy. vor avé magiari ceva fo
los din acésta ? Nici decât! Şi-ar spori 
numai pretinşii duşmani interni, cu cel 
puţin 3 milióne de români câţi ne aflăm 
deja în Transilvania şi Ungaria şi noi 
am ajunge în numer egal cu ei, adecă 
cu Magiarii, şi cjeu atunci fiind sporiţi 
cu un aşa considerabil număr de ro
mâni mai bine disciplinaţi politicesce 
decât suntem noi cei de aici, nu sciu 
cum s’ar puté apăra şi cum ne-ar pu
tea apăsa cum ne apasă aiji fără pe
riclitarea propriei lor existenţe naţio
nale, abstrăgând dela celelalte naţiona 
ţionalităţi nemagiare ărăşi neîndreptăţite 
de magiari.

Dar apoi când prin astfel de ane
xare de teritoriu s’ar spori încă şi rasele 
slavone apăsate din patrie!

Pentru-ce însă dl Ürmössy mi con- 
templézá la resolvarea cestiunei orien
tale după modul dsale anexare de te
ritoriu şi dela Serbia Bulgaria şi Mun- 
tenegro, ca fiind mai aprópe de Unga
ria, ci se mulţămesce cu anexarea unei 
jumătăţi din România mai îndepărtată 
de propria Ungarie? k.»

Să vede, că pe acestea le-a cinstit 
din complesanţă Rusiei, fiind tóté ţări 
cu populaţiune slavonă.

Apoi nici hotare naturale şi tari n’ar 
avé Ungaria prin o astfel de anexare 
de teritoriu dela România faţă de im
periul rusesc, ci pururea ’i-ar rămânea 
o pórtá deschisă pentru o eventuală 
invasiune ruséscá în cas de conflict cu

Zina apoi a dispărut; copiii la privirea 
acestei minuni au rămas cu gurile căscate, 
muţi de admiraţie, ér aurul le cădea necon
tenit din gură, o imensă mulţime.

II.
Peste puţin timp în íntrégá lumea nu 

vorbiau de alta, decât despre un prinţ şi o 
princesă, cari loeuesc într’un palat colosal, 
cât un oraş şi splendid, ca cerul înstelat; 
păreţii lui de marmur sunt înzestraţi cu pietri 
scumpe. Splendórea externă însă dispare faţă 
de cea lăuntrică. N’aş termina în curând, 
vrend să enumăr imensa mulţime a mobilia
rului scump, statuele de aur, ce ornau şa
lele şi candelabrele de petri scumpe ce atâr
nau de plafon. Apoi necontenit se succedau 
în palat sărbări splendide; mese lungi, ne
sfârşite, încărcate cu mâncări de cele mai 
gustóse, cu vase de aur şi argint! Ne pu
tem închipui, că ospeţi încă nu lipséu şi prea
măreau pănă’n ceruri pe domnii darnici, ca 
nisce regi, cu atât mai vertos, căci aceştia 
îndată ce-şi deschidéu gurile, să mânce sau 
sé vorbésca, scăpau bucăţi de aur dintre dinţi 
pe cari servitorii le adunau şi le împărţeau 
între 0speţi.

Vestea despre atâta avuţie şi abundanţâ 
a ajuns pănă la zîne. Una dintre ele, care
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rusii, şi apoi elementele nemagiare ne- | 
îndreptăţite, socóte dsa, că într’un ast 
fel de conflict nu ar puté cădea forte 
uşor în ispită de a privi la aceia ca 
la eliberatorii lor mai cu séma cei de 
un sânge şi de o lege cu ei? Fórte se j 
înşală, dacă domnul Ürmössy nu crede | 
şi aşa ceva, fie aceia ori şi cari ar fi din
tre nemagiarii neîndreptăţiţi de ma- 
giari.

Cu celelalte vom continua în nu
mărul viitoriu.

R evista politică.
Mişcările electorale au produs o 

vie agitaţie în tóté provinciile din Au
stria. Tóté partidele se interesâză mai 
mult de resultatul alegerilor din pro
vincii, cari vor avé loc în lunile de 
tómná Octobre şi Novembre. Partida 
liberală cu tóté că a făcut însemnate 
modificări în programul său nu legă 
mari speranţe de alegerile provin
ciale Partida antisemiţilor lucră din 
tóté puterile pentru a ajunge la o ma- 
ioritate absolută în provincii. Lueger 
şi alţi oratori de-ai partidei caută în 
(Jile de Duminecă şi sărbători mai tóté 
oraşele din Austria de jos şi de sus, 
unde apoi în adunări de popor îşi des- 
vőltá programul şi cuceresc cu miile 
aderenţii. Li-se asigură un splendid 
succes. Cu mai puţin noroc lucră în 
Stiria partida poporală germană, care 
de-odată vrea să fia şi liberală şi con
servativă. Foile conservatóre din Graz 
protesteză în numele partidului lor în 
contra vre unui compromis dintre par
tida poporală germână şi partida con
servatóre.

*
* .  *„Timpul“ scrie:

„L’Indépendance Roumaine,“ vor
bind de visita M. Sale împăratului no
stru Francisc Iosif I. în România, după 
ce scóte la ivéla importanţa faptului şi 
unanimitatea cu care t0tă presa română 
a salutat acăstă veste, arată că se póte 
<Jicef fără târnă de a fi desminţit de 
istorie, că numele împăratului Francisc 
Iosif va rămâne „ca simbol al grijei 
Sale pentru binele popórelor Sale, ca 
model al unei vieţi consacrate numai 
datoriei“.

Confratele nostru adaugă apoi:
„Nu putem în deajuns regreta că 

unele Z'are din Budapesta s’au făcut 
ecoul unor informaţiuni réutációse şi 
absurde. Astfel, „Magyarország“ afirmă 
că Românii din Transilvania vor pro
fita de sosirea în România a Maiestăţei 
Sale împăratului pentru a-’i presenta 
un Memorand conţinând plângerile lor. 
Să adaugă în acelaşi timp că guver
nul nostru vrea să ia măsuri preven 
tive; el ar opri intrarea în România a 
Românilor de dincolo de Carpaţi şi ar 
expulsa pe toţi cei suspecţi dintre cei 
aflători în Bucuresci.

Credem că amándóué scirile sunt
false.

Nu suntem nici decum amicii d-lui 
Sturdza, dar nu putem crede ca el să 
fie decis a reîncepe era expulsărilor. 
Acésta ar fi o politică din cele mai 
rele şi în ajunul augustei visite ar fi 
mai mult decât o gresélá.

In acelaşi timp nu putem admite 
că Românii de dincolo de Carpaţi cari 
trăesc printre noi pot avea atât de pu
ţin tact şi iubire pentru patria lor adop
tivă încât să turbure călătoria Suvera
nului lor printr’un act, care fórte na
tural dincolo de graniţă, n’ar avea aci 
nici o raţiune de a fi.

Supuşii M. S. împăratului Francisc 
Iosif n’au dreptul să adreseze plânge
rile lor, cât de legitime ar fi, decât, 
Suveranului lor, în imperiul său. în 
România împăratul Francisc Iosif e 
óspele nostru, şi óspele României trebue 
să aibă putinţa de a-şi consacra totă 
vremea pentru a cunósce ţâra nostră 
şi poporul nostru.

De altmintrelea, e incontestabil că 
un demers de acest fel n’ar puté decât 
să displacă împăratului şi Românii din 
imperiul vecin n’au voit nici odată şi 
nu vor să facă ceea-ce ar puté contraria 
pe Suveranul lor.

Românii sciu că sub domnia îm
păratului Francisc Iosif au reálisát cele 
mai mari progrese în desvoltarea lor 
naţională. Ori care ar fi tristeţele erei 
de acum, compatrioţii noştri de dincolo 
de Carpaţi n’ar puté uita nici odată 
că sub domnia actuală au siegeat, acum 
30 de ani, la dieta din Sibiiu, eă or- 
ganisaţia admirabilă a bisericei lor na
ţionale e semnată cu numele actualului 
împărat, că sub El sforţările lor în 
spre progres au avut cel mai mare 
succes.

Aceste lucruri Românii transilvă
neni le cunosc mai bine decât noi. 
Astfel, departe de-a turbura serbările 
din Septembre printr’un demers ino
portun şi contrariu cu tóté regulele 
ospitalităţei, ei se vor amesteca în mul
ţimea care va aclama pe acela care 
pentru noi, este Suveranul unei mari 
puteri amice şi pentru ei, a fost, şi a 
rămas, după expresia lor pitoréscá: 
Drăguţul de Imperat

Scólele medii şi centrale pri
mare gr.-or. rom. din Braşov.

(Urmare.)

Edificiul pompos al ginmasiului 
nostru a început a să zidi la 1861, când 
însuşi episcopul Andreiu Şaguna a să
vârşit în <}iua de 17 Septembre a ace
lui an punerea petrii fundamentale, 
care <}i fiind aceea a Sfintei Sofii, noul 
edificiu şi scólele de sub acoperemân 
tul ei s’au pus sub patronajul acestei 
sfinte a bisericii uóstre. Credem a lu
mina trecutul scólelor nóstre, dacă re

le-a apărut copiilor, şi-a propus, sé cerceteze 
pe favoriţii séi, sé le vadă fericirea şi sé pri- 
méscá mulţămitele lor.

Dar când de cătră sără a întrat în sala 
splendidă, unde s’a retras prinţul cu prin- 
cesa a fost curios surprinsă ; pentru-că de
parte de a se bucura şi de a fi indestuliţi, 
sau aşternut la piciórele ei, au isbucnit în- 
tr’un plâns sfăşietoriu.

Sé fie óre cu putinţă, ceea-ce véd! Nu 
sunteţi îndestuliţi cu sórtea vóstrá ?

— Ah Dómnál atât de nefericiţi sun
tem, de vom trebui sé murim de supérare, 
dâeă nu te vei îndura de női.

— Cum ? Nu sunteţi destul de avuţi ?
— Ba, încă prea avuţi.
— Póte vi-s’a urît de atâta aur ce vé 

cade din gură, şi de dragul şchimbării a ţi 
vrea sé vé cadă diamanţi sau zafiri în mă
rimea óuélor de porumbi ?

— Ah, cruţăne de ei.
— Spuneţi-mi dar, ce vé íntristéza atât 

de mult, pentru că eu nu o sé vé gâcesc 
durerea în veci.

— Puternică zînă! e fórte plăcut sé 
te încâltjesci, dacă ţi e frig, se dormi în pat 
mólé, sé te saturi pănă’n gât, este înse un

alt lucru, mai bun ca ori-ce. Sé te săruţi, 
dacă ai pe cine-va drag! Dar de când ne-ai 
făcut avuţi, nu mai cunóscem acésta fericire 
pentru-că îndată ce ne deschidem gurile spre 
a ne săruta, ne cade aurul din ele necontenit, 
şi pe el îl sărutăm.

— Ah, <fise zîna, la calamitatea acésta 
nu m’am gândit. Nu pot ínsé sé schimb ni
mic în lucru, şi va fi mai bine, dacă vé veţi 
linişti în starea acésta.

— Nici odată ! Fii îndurătore ! N’ai pu
tea sé ne lipsesci de mulţimea darurilor, cu 
care ne-ai înavuţit?

— Ba da. Sé sciţi ínsé, că o sé per- 
deţi nu numai scurgerea aurului, ci împreună 
cu ea şi avuţia tótá.

— Nu ne trebue!
— Fie deci — flise zîna — după voia 

vóstrá
Şi atingându-i cu toiagul, erăşi s’au po

menit sub şopronul deschis în un ger aspru; 
ce au fost odiniórá, au devenit erflşi: flă- 
mândi, golani, tremurând de frig, ca păsările 
fără pene şi cuib. Dar nu se plângeau, sé 
simţiau gură’n gură fericiţi. V. P.

producem în cele urmátóre cuvântul 
festiv rostit de marele archiereu cu acé
sta ocasiune în faţa unui auditor imens 
şi entusiasmat.

Etă-1:
„Am eşit sărbătoresce din casa lui 

Dumnezeu şi ne-am aşezat în locul 
acesta, care de a(Ji înainte are sé ne 
fie sfînt şi prea sfînt. Locul acesta, 
unde stăm astădi, este menit pentru 
Gimnasiu, va sé dică pentru nesce 
scoli mai înalte, decum am avut pănă 
acum.

„Vé pot încredinţa, că nu am 
căutat după călindar, când m’aţi pof
tit sé hotăresc o (ji pentru punerea şi 
sfinţirea petrii fundamentale la viitorul 
nostru Gimnasiu, ci simplu, fără multă 
gândire am dis, ca pe astăcji se fie 
punerea şi sfinţirea petrii fundamen
tale. Ínsé îmi vine a Zice, că Pronia 
dumneZeéscá a vrut, ca pétra cea din 
capul unghiului a Gimnasiului nostru 
în (jhia de astădi sé se sfinţâscă şi sé 
se pună, <ji° astăcji sé se întâmple 
acésta, când sfânta Maica nóstrá Bi
serică prăsnuesce <j'ua Sfintei Sofii. 
Dacă gândesc la acéstá împregiurare, 
la sérbátórea de astădi a Sfintei Sofii, 
trebue sé mărturisesc, că mé cuprinde 
uimire, cum de s’a întâmplat sérbátó
rea Sfintei Sofii în acea <ji> care eu 
fără multă gândire am hotărît de di 
pentru sfinţirea şi punerea petrii fun
damentale la Gimnasiul nostru. Cine 
dintre voi, evlavioşilor ascultători, va 
Zice, că nu cu voia lui Dumnezeu s’a 
întâmplat sérbátórea Sfintei Sofii în 
diua de astăzi a punerii petrii funda
mentale la mult doritul nostru Gim
nasiu? Tot, ce este în Sfânta Scrip
tură, este sfânt şi adevérat. Acolo ce
tim între altele, că nici un fir de păr 
nu cade de pe capul nostru fără voia 
lui Dumnezeu; acolo cetim, că Dum
nezeu se îngrijesce de paseri, — 'şi aşa 
cu cât mai mult se îngrijesce pentru 
om, pe care ’l-a făcut după chipul şi 
aséménarea sa, şi cu un suflet nemuritor, 
şi cu scop ’l-a făcut pe el, ca din 
mórte-i sé ’nvie spre dobândirea răs
plăţii pentru faptele sale din acéstá 
viaţă. Acestea sciind, óre sé nu (Ş.icem, 
că cu voia lui Dumnezeu s’a întâm
plat punerea pietrii fumdamentale a 
Gimnasiului nostru la sérbátórea Sfin
tei Sofii ?!

„Mé veţi întreba, evlavioşilor cre
ştini, că în ce se cuprinde Pronia lui 
DumneZeu şi Jînsămnătatea cea mare, 
care o pun eu în sérbátórea de astăZi 
a Sfintei Sofii? Toţi sciţi, că cuvântul 
acesta grecesc „sofia“ ínsemnézá pe 
româniă „înţălepciune“. Sfânta Sofiă, 
precum arată pravila bisericéscá de 
astăZi, a avut trei fice, dintre cari una 
se chiarnă Credinţa, cealaltă Nădejdea 
şi a treia Dragostea. Aceste trei fete 
au suferit muceniciă pe vremea lui 
Adrian, împăratului roman păgân, pen
tru Evanghelia lui Chrisţos, în anul 
122. Mama lor. Sofia, nu s’a muncit 
prin păgânul Adrian, ci s’a pus în 
grópa ficelor sale, şi după ce amar sé 
tânguia şi plângea acolo trei Z'h pen
tru mórtea cea silnică a ficelor sale, 
’şi-a dat sufietul său si s’a sălăşluit în 
viaţa cea mai bună.

„Sciind voi acum, evlavioşilor cre
ştini, că astădi serbăm (hua Sfintéi So
fii şi a celor trei fice ale e i: a Credin
ţei, a Nădejdii şi a Dragostei, şi că 
tocma în Ziua acésta s’a întâmplat şi 
punerea şi sfinţirea petrii fundamen
tale la gimnasiul nostru, veţi afla şi 
singuri acea însemnătate mare, care 
pun eu în Ziua de astăZi din privire 
la sérbátórea de astăZi a Sfintei Sofii 
şi a trei ficelor ei şi din privire la 
punerea şi sfinţirea petrii fundamen
tale la gimnasiul nostru Aşa dar în 
întâlnirea armonică a acestor două în 
tâmplări aflu eu însămnătatea cea mare, 
care produce în mine o însufleţire, ceea 
ce numai cu punerea mea în mormânt se 
va răci în mine. Nu pot tăinui con
vingerea mea cea din iăuntru, ci o 
spun în auZul a tuturor, că întâlnirea 
cea într’o Z' a serbătorei Sfintei Sofii

: şi a ficelor ei cu punerea şi cu sfin
ţirea petrii fundamentale la Gimnasiul 
nostru o mărturisesc de o lucrare înve
derată a Proniei dumneZeesc’, care 
prin semnele acestea văZute ale întâl
nirii cei într’o Zi a acestor două săr
bători va să ne Zică nouă, că Gim
nasiul nostru să’l întemeiăm pe înţe
lepciunea aceea: care a avut trei fice, 
şi anume: pe Credinţa, Nădejdea şi 
Dragostea, căci numai acésta este în
ţelepciunea cea adevărată.

Şi într’adevăr, de vom socoti în
văţăturile Evangeliei lui Christos, sau 
şi desvoltarea creştină şi morală a ori
cărui popor cultivat şi de vom socoti 
convingerea pedagogilor celor renu
miţi, — numai decât vom afla, că te
meiul învăţăturii Evangeliei lui Chri
stos este credinţa, nădejdea şi drago
stea şi că numai şi numai acolo s’a 
desvoltat creştinătatea şi moralitatea 
spre folosul cel adevărat al popórelor, 
unde basa crescerii era treimea acum 
pomenitelor trei virtuţi creştine, şi că 
acei pedagogi s’au învrednicit a să 
numi luminătorii popórelor, cari cre- 
scerea o au basat pe înveţătura Evan- 

I gheliei lui Christos şi pe virtuţile cele 
I trei, cari curg într’ânsa.

„Adevărul acesta ni’l dovedesc anii 
de curând trecuţi 1848 şi 1849, când 
urmările înţelepciunii mincinóse şi ale 
trei ficelor sale, ale gândirii fudule, ale 
răsturnării rîndului celui legitim şi ale 
năzuelii comunistice au adus tótá lu
mea într’o stare jalnică şi critică, din 
care numai şi numai braţul cel puter
nic al lui DumneZeu au fost în stare 
a ne scăpa şi a restaura puterea Dom
nitorilor şi a aduce pace şi siguranţă 
popórelor; ér glasul cel pătrunZător 
din cer ne Zicea: Veniţi cătră mine 
toţi cei osteniţi şi însărcinaţi şi eu Vă 
voiu odihni pe voi. Mat. cap. 11, st. 
18. — Ge gândiţi prin ce mijlóce 
putem veni la DumneZeu, ca să ne 
odilinéscá pe noi? Cu adevărat nu prin 
alte mijlóce, fără numai pi-in împlini
rea legii lui şi prin ascultarea voii lui; 
sub legea lui DumneZeu înţelegem în
ţelepciunea cea mai sfântă, căci Dum
neZeu este cel mai sfânt, aşa şi înţe
lepciunea lui este cea mai sfântă ; sub 
voia lui înţelegem credinţa, nădejdea 
şi dragostea, aceste trei virtuţi de că- 
peteniă ale învăţăturii creştine.

„Cine dintre voi, evlavioşilor cre
ştini, să va afla, care să nu mărturi- 
séscá cu prorocul David despre legea 
lui DumneZeu: că adecă credincióse 
sunt tóté poruncile lui DumneZeu, în
tărite în vécul vécului întru adevăr şi 
întru dreptate; şi că începătura înţe- 
lepciunei este frica Domnului şi înţe
legere bună este tuturor celor, ce o 
păZesc pe dânsa. Psalm 110, st. 7, 
9, 10.

„Vedeţi dară, cum DumneZeu ne 
povăţuesce pe noi la însuşi începutul 
zidirii Gimnasiului nostru şi ne arată 
că inţelepciunea aceea, care se va preda 
aci, să fie acea înţelepciune, care are 
trei fice: credinţa, nădejdea şi iubirea. 
— Seim din iscusinţa cea de tóté Zi* 
lele, că învăţătura fără înţelepciunea 
ceréscá şi fără cele trei virtuţi acum 
pomenite duce pe om la fanatism, la 
neodihnire şi la vătămarea a tot bine
lui obştesc. Ér din contră acolo este 
raiul pământesc şi pregătirea cărării 
cătră raiul ceresc, unde învăţătura e 
basată pe înţelepciunea ceréscá şi pe 
cele trei virtuţi cardinale crestinesci.

„Şi aşa pentru preamărirea Pro
niei dumneZeesci, — care a vrut, ca 
astăZi, când punem pétra fundamen
tală a Gimnasiului nostru, să se în
tâmple sérbátórea Sfintei Sofii şi a trei 
ficelor sale, precum şi pentru vecinica 
aducere aminte a acestei pronii dum
neZeesci. — proebiem pe Sfânta Sofia 
împreună cu trei ficele sale de Pa- 
tróna Gimnasiului nostru şi totdeodată 
vă las ca un amanet sfînt acea înda
torire, ca să vă fie vóué tuturor, pre
cum şi directorului, profesorilor şi tu
turor învăţăceilor Ziua de astăZi în tot 
anul o serbátóre şcolară, ca voi, cari 
sunteţi părinţi, să vă aduceţi aminte



TELEGRAFUL ROMAN. 319

totdéuna în cjiua. de astăzi de Pronia 
dumne^eésca, care ni-s'a arătat la {jâua 
punerii şi sfinţirea petrii fundamentale 
la aceste scóle gimnasiale. Er directo
rul şi profesorii sé afle în sărbătorea 
Sfintei Sofii totdéuna (lina aceea, care 
să le spună lor, ca să érésem şi să în
veţe pe elevii Grimnasiului nostru în 
duchul Sfintei înţelepciuni, în duciiul 
credinţei despre unul adevărat şi în 
trei feţe închinat Dumnedeu, în duchul 
nădejdii şi a dragostii crestinesci şi 
tóté acestea să le spună elevilor lor, 
ca să sciă, de ce bună tata şi de ce în
văţături se pot ei face părtaşi, dacă 
vor asculta povaţele lor şi dacă vor 
deschide fragedele lor inimi spre locaş 
al Patrónei Gimnasiului nostru.

„Deci îneheiu cuvéntarea mea cu 
cuvintele lui Sirach şi vă (jic: Uitaţi-vă 
la némurile cele din început şi vedeţi, 
cine a nădăjduit spre Domnul şi s’a 
ruşinat; sau cine a petrecut în frica 
lui şi a fost părăsit; sau cine’l-a che
mat pe el şi a fost trecut cu vederaa; 
pentru aceea să cădem în mânile 
Domnului şi nu în mânile ómenilor; 
că precum este mărirea lui, aşa este 
şi mila lui. Amin ! (Cartea înţelepciunii 
lui Sirach cap. 6., st. 10, 18)“.

(Va urma).

S t a t u t e
pentru înfiinţarea, sporirea şi administrarea 
fondului de bucate al parochiei gr.-orientale 

române din comuna..............
(Urmare.)

C) D a t o r i n ţ e l e  e j a i t r opi e i  p a r o 
c h i a l  e.

§. 17.
Deóre-ce fondul în prima linie stă la 

disposiţiunea imediată şi sub responsabilitatea 
personală cu averea proprie a epitropiei pa 
rocliiale, acesteia i se supun urm&tórele da- 
torinţe:

a) a primi pelângă inventariu dela co
mitetul parochial tótfi averea fondului spre 
păstrare şi administrare conform disposiţiu- 
nilor acestor statute şi a celorlalte disposi- 
ţiuni aduse de comitetul şi sinodul parochial;

V) a purta raţiocinii esacte peste averea 
fondului, şi anume : inventariu, budget, jurnal 
de cassă — unul preste.bucate şi altul preste 
bani, contul capitalelor active, şi anume: 
unul preste bucate şi aitul preste bani cerând 
aşa necesitatea, apoi o consemnare a tuturor 
reusolvitorilor, cari n’au prestat punctuos un 
prumuturile la fond şi pecari din causa acésta 
au fost silită a-i improcesua, ca astfel se se 
p0tă satisface disposiţiunei §-lui 32, tóté după 
formularele cuprinse în Regulamentul pentru 
administrarea şi controla averilor bisericesci, 
cari raţiocinii justificate cu obligaţiuni, cui- 
tanţe şi alte documente legale are sé Ie pre 
sentese negreşit comitetului parochial în lu
nile lui Iuliu şi Decembre a fiecărui an spre 
acludere la inventariul general peste íntréga 
avere bisericéscá ale acestei parochii la titlul: 
Fundaţiuni;

c) a păstra într’o localitate corespun- 
détóre şi în lădi cu încuetori triple şi dife
rite tot feliül de avere a fondului, dintre cari 
chei una şi cea a localităţii se va păstra la 
preşedintele comitetului parochial, ér celelalte 
dóué câte una la cei doi epitropi;

La închiderea şi deschiderea localităţii 
şi a vaselor sé recere presenţa a toţi trei 
individii cari păstreză cele patru chei, fiind 
aceştia totdéuna în solidum, adecă: unul 
pentru toţi şi toţi pentru unul réspumjétori 
cu averea lor proprie pentru averea fondului.

d) a nu face nici o erogaţiune neîn
cuviinţată de comitetul — respective de si
nodul parochial;

e) a priveghia ca edificiile, vasele, bu
catele, recuisitele şi cealaltă avere a fon
dului sé se afle totdéuna în stare bună şi ori 
ce împrejurare daunátóre ori aventăghSsâ ce 
s’ar ivi pentru fond, numai decât sé-o aducă 
la cunoscinţa comitetului parochial, carele 
apoi ér numai decât e datoriu a dispune cele 
necesare în interesul prosperărei fondului;

f) a aduna la espirarea terminelor tóté 
împrumuturile dela toţi debitorii dimpreună 
cu interese cu tot, avend a observa strict 
tote condiţiunile stipulate în obligaţiuni, şi 
anume: a mésura bine bucatele, a nu primi

bucate stricate, neventurate, necernute şi de 
o calitate şi cuantitate mai inferiorii decât 
cea indusă în obligaţiuni;

g) a nu primi bucate nóué (capital şi 
interese) dela debitori înainte de espirarea 
terminelor fiesate în obligaţiuni decât numai 
pelângă suprasolviri de 5°/o (adecă după 1 
férd 1 litră) spre acoperirea scădementului 
obveniend în astfel de caşuri;

Ii) a improcesua pentru desdaunarea fon
dului pe toţi aceia, cari nici după opt (8) 
Zile dela espirarea terminului nu şi-au acuitat 
pe deplin datoria faţă de fond, nici s’au in
sinuat pentru prelungirea terminului de solvire;

i) a împlini esact tóté disposiţiunile cu
prinse în acest regulament, precum şi tóté 
decisiunile comitetului şi sinodului parochial 
conscienţios şi la timpul coréspundétoriu şi 
prefipt, şi

1) a sta ori şi când la disposiţiunea 
ori-cărei autorităţi competente la cas de con- 
trolă ori visitaţiune şi a da tóté informaţiu- 
nile recerute privitóre la starea şi admini
strarea fondului.

§• 18.
Atât membrii comitetului şi a epitropiei 

parochiale la şedinţele sinodului parochial, 
cât şi membrii epitropiei parochiale la şe
dinţele comitetului parochial sunt îndatoraţi 
sub urmări disciplinare a lua parte, pentru 
eventuală dare — ori primire de informaţiuni 
mai detaiate ori mai urgente.

§. 19.
Conclusele comitetului şi sinodului pa

rochial privitóre la acest fond, escepţiune, 
că se vor comunica şi oficios celor compe
tenţi spre conformare, totdéuna se vor es- 
trage în copie din protocolul general al 
acestor corporaţiuni şi pentru uşurătatea ti
nerei lor în evidenţă se vor transcrie într'un 
protocol separat, care se va păstra la preşe
dintele comitetului parochial, de unde membrii 
epitropiei, comitetului şi sinodului parochial 
totdéuna îl vor putea primi la cerere pri
vată pe responsabi itatea lor spre luare de 
informaţiuni.

(Va urma.)

'ţ-
N o u t ă ţ i .

R u g ă c iu n e  p e n tru  reg e . Primatele 
Ungariei, V a s z a r y  Ko l ozs  a compus în 
locul rugăciunilor, ce sé rostiau pentru îm- 
pératul-rege pentru séptémána cea mare un 
nou text de rugăciune, pe care l’a tri
mis şi papei spre aprobare. Papa a admis 
rostirea şi introducere în cult a acestei ru
găciuni în locul celei vechi. Rugăciunea e 
urmätörea:

„Dumnezeule vecinie şi a tot puternic, 
care domnesci cu o putere vecinică preste 
tóté naţiunile, privesce milostiv spre Un
garia, ca regele ei în o cârmuire drépta, ér 
poporul în supunere credinciosă sé se îm- 
preune cu evlavie pentru mărirea numelui 
téu şi pentru binele ţerii“.

** *
C u n u n ie  în  casa  d o n in itó re  a  A n 

g lie i. In săptămâna trecută s’a cununat în 
capela castelului Buckingham din London 
prinţesa Maud,  fiica cea mai tineră a prin
cipelui de Wales, cu Ca r o l  principele danez. 
Au fost invitaţi la cununie cel puţin 600 de 
persóne, dintre aceste însă nici jumătate nu 
au încăput în capela cea mică, care era 
pompos împodobită cu draperii scumpe de 
mătasă, cu icóne religiöse din Italia şi cu 
flori de t0tă frumseţa. Actul cununiei dim
preună cu tóté formalităţile tradiţionale, l’au 
săvârşit în presenţa reginei, însuşi metropo- 
litul. Părechia prinţiară a primit sărutul 
reginei în genunchi. Mirésa avea un buchet 
numai din flori albe, în buchet era şi firul 
acela de mirt, care nu a lipsit din buchetul 
nici unei mirese din casa domnitóre. Cren
guţa o rup din o tufă de mirt, aflátóre în 
castelul Osborne, şi care a fost sădită din o 
mlădiţă de mirt din buchetul împărătesei 
Fridrich.

** *
In v i ta re  Sâmbătă, la sărbătorea lui 

„Ilie Proroc“ se va arangia în comuna P o r 
cé 8 c i o petrecere de vară, la care se invită 
cu onóre toţi Românii de prin jur. Venitul 
este destinat unui scop de binefacere. In
vitări speciale nu să fac.

*
— Măiestrii cojocari din Lugoş aran- 

giază la sărbătdrea stului Ilie o petrecere

cu joc, Sâmbătă în 1 August st. n. 1896 în 
grădina otelului „Concordia“, la care învită 
comitetul arangiator. începutul la 8 óre séra. 
Preţul de întrare: de familie 1 fl. 20 cr., 
de persănă 50 cr. Venitul curat e destinat 
pentru „Asociaţiunea transilvană“. Ofertele 
marin imóse se vor cui ta cu mulţămită pe cale 
Ziaristică. La cas de timp nefavorabil petre
cerea se va ţinea Duminecă în 2 August st. 
n. 1896.

** *
S ta b ili  m en iu l <le H id ro te ra p ie  dela 

Băile eforiei române din Braşov este fórte 
bine visitat. Nu numai de aici din loc, ci şi 
din străinătate se înscriu mulţi la acest sta
biliment, care posede instalaţiunile cele mai 
escelente şi este la înălţimea cerinţelor mo
derne igienice. Cu deosebire din România, 
din tóté oraşele, vin aici pacienţi, buni bu
curoşi, că pelângă aerul cel bun şi posiţia 
frumósá a Braşovului, găsesc acum şi mij
locul de a putea face o cură, pentru care 
altădată trebuiau sé mărgă departe în străi
nătate. Pelângă tóté mijlócele curative, vi- 
sitatorii stabilimentului de hidroterapie din 
loc maai află o îngrijire scrupuldsă din partea 
medicului stabilimentului dl Dr. Baiulescu.

i r* *
P e n tru  a r s u r ă .  Dr. I. F. Bicnert re 

comândă fórte mult glicerina, fie arsura pro
dusă de apa ferbinte sau alt licuid. In acest 
caş se ung părţile atinse cu glicerină şi t0tă 
usturimea se alină numai decât, remâind nu
mai roşeţa care se vindecă şi ea dacă se 
aplică continuu glicerina.

** *
Ce m o rte  au  a v u t  d o m n ito rii F r a n 

c ié i?  Ludovic al IV-lea în călătoria sa în
tre Laon şi Rhem a fost atacat de un lup. 
El fugind cu calul a căZut de pe el şi s’a 
rănit fórte tare peste întreg corpul. Din causa 
acestor rane muri la 15 Octobre 954. Fiul 
cel mai bătrân al lui Ludovic IV în Z>ua de 
Pasci al anului 1129 călărea cu regele Hen- 
ric al Angliei, încoronat Filip printr’un su- 
burbiu al Parisului. Calul fiului lui Ludovic 
s’a spăriat, l’a trântit la pământ şi, fiind el 
încă numai de 16 ani, a murit din causa ace
stei căZături. Filip al V-lea curagiosul cu oea- 
siunea unei venătăre din anul 1314 la Fou- 
tainebleau prin pădure se întâlni cu un mi
streţ; acesta trecu pe sub cal, ér Filip dim
preună cu calul căZu şi numai decât şi muri. 
Carol VII a murit de fóme, fiind că el cu
geta, că mâncarea e otrăvită de fiul său Lu
dovic (XI). Carol VIII muri repentin în urma 
unei apoplexe. Francisc I muri de bube rele. 
Henric II făcu deprinderi de duel cu contele 
Montgomery în 29 luniu 1559, lancea ace
stuia se rupse pe pacera lui Henric şi o aş
chie îi sări în ochiu şi-l răni şi la cap şi din 
aeâstă rană Henric muri la 10 Iuliu în acel 
an. Francisc II muri din causa unei umflă
turi la cap. Lui Carol IX i se scurse sângele pe 
tóté părţile truputui chiar şi pe perii pielei 
şi muri la 30 Maiu 1574. Henric IV a fost 
străpuns de cătră Raveillac cu un cuţit cu 
dóue tăişuri la 14 Maiu 1610 şi numai decât 
îşi perdu graiul şi vi0ţa. Ludovic XV a mu
rit de vărsat. Ludovic XVI muri pe eşafod. 

*# *
D e sp re  som n. Doctorii Z*c că 6 óre 

de somn sunt de ajuns pentru om, ca să-’şi 
p0tă redobândi puterile perdute. Economul 
care se seóla diminâţa pela 3 óre şi lucrăză 
continuu, póte să se culce séra la 7 óre. La 
sate, deja la 9 óre séra este linisce. Locui
torii dela oraşe însă pela 9 óre séra încep 
se trăiască bine. Omenii cari se ocupă cu 
lucruri spirituale au nevoie de mai multă 
odihnă decât cei ce lucrézá cu corpul. Mintea 
ostenită ca să se p0tă recrea pe deplin, are 

j nevoe de 8 óre. Dacă cineva mai este debil 
şi dela natură, acela trebue să-’şi împartă 
Ziua în trei părţi şi anume: 8 óre de lucru, 
8 óre de recreare şi 8 óre de odihnă. Omenii 
cari lucrézá nóptea sunt de obiceiu paliZi. 
totodată obosiţi şi statistica vieţei acestor 
ómeni arată că mórtea curmă mai curând 
firul vieţei lor decât a celor ce lucréza Ziua. 
Omenii cred că somnul de dinainte de meZul 
nopţii nu se póte suplini. O 0ră de somn 
înainte de meZul nopţii face tocmai atât cât 
2 óre după meZul nopţii, aşa este credinţa. 
Odihna regulată este cea mai sânătdsă. Dacă 
cineva dórme puţin dejun, nu strică, dar 
dacă dórme mult, se lenevesce, ér gura ca
pătă un gust şi miros neplăcut.

*

L a  u n  b a n c h e t. Un general vrend 
a-şi bate joc de un episcop, îi adresă acestuia 
următorea întrebare:

G e n e r a l u l :  Vă rog, Preasfinţite, a-mi 
spune, ce deosebire este între Preasfinţia Vâ- 
stră şi un măgar ?

E p i s c o p u l :  Nici ideie n’am. 
G e n e r a l u l :  Să vă spun eu dară: 

deosebirea e că, Preasfinţia Vostrâ purtaţi 
crucea pe pept, ér măgariul o are în spate.

Gluma era cam grăsă, şi episcopului, 
cu tótá firea lui cea blândă, nu-.i plăcea să 
rămână nimănui datoriu cu răspunsuri, mai 
cu sémá la astfel de întrebări. Deci se adre- 
sézá şi el generalului cu întrebarea urmátóre : 

E p i s c o p u l :  Să-’mi spuneţi acum Ex- 
celenţia Vdstră, ce deosebire este între Exce- 
lenţia Vostrâ şi un măgariul 

G e n e r a l u l :  Nu sciu.
E p i s c o p u l :  Să vă spun eu dară: 

Nimica!

Convocări.
Adunarea generală a „Asociaţiunii tran

silvane pentru literatura română şi cultura 
poporului român“, conform §§. 14 şi 21 din 
statutele Asociaţiunii, se convócá la Lugoş, 
pe Zii® 27 şi 28 August st. nou, pe lângă 
următorea

P r o g r a m ă :
Şedinţa I.

Joi, în 27 August st. n., la árele 11 a. m.
O r d i n e a  de Zi:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Raport despre activitatea comitetului 

în decursul anului expirat.
3. Alegerea comisiunilor de câte 3 

membrii :
a) pentru examinarea raportului;
b) pentru examinarea raţiociniului pro 

1895 şi a proiectului de budget pro 1897;
c) pentru încasarea taxelor de membri.
4. Raportul în causa modificării sta

tutelor.
5. Propuneri şi interpelări.
6. Disertaţiuni.
7. Raportul comisiunei pentru înscrie

rea de membri.
Şedinţa II.

Vineri, în 28 August st. n. la órele 10 a. ni.
O r d i n e a  de Zi:

1. Deschiderea şedinţei.
2. Verificarea procesului verbal din 

şedinţa I.
3. Rapórtele comisiunilor exmise în şe

dinţa I.
4. Disertaţiuni.
5. întregirea comitetului central.
6. Defigerea locului pentru proxima 

adunare generală.
7. Disposiţiuni pentru verificarea pro

cesului verbal.
8. Incheerea adunării generale.
Se observă, că eventualele disertaţiuni 

au să fie presentate presidiului Asociaţiunii 
în scris cu 8 düe înainte de adunarea ge
nerală.

S i b i i u, din şedinţa comitetului Aso
ciaţiunii transilvane ţinută în 23 Iuliu 1896.

1. M. Moldovan, Dr. C. Diaconovich,
president. secretar I.

Onoraţii membri ai comitetului central 
a „Reuniunei învăţătorilor români gr.-or. din 
districtul Devei“ să conv0că la a IlI-a şe
dinţă ordinară ce se va ţin0 Sâmbătă în Ziua 
de Sf. proroc Ilie la 20 Iuliu (l August) 
1896 la 8 óre a. m. în sala scólei nóstre din 
opidul Deva.

O b i e c t e l e :
1. Raportul presidial despre decursul 

afacerilor reuniunei pănă Ia Ziua de astăZi.
2. Raportul cassarului despre starea 

cassei.
3. Raportul bibliotecarului despre sta

rea bibliotecei.
4. Deliberare asupra timpului şi locului 

ţinerei adunărei generale viitóre, precum şi 
statorirea programei.

5. Propuneri.
H a ţ e g ,  la 8/20 Iuliu 1896.

Nicolau Sânzian, Nicolau Pfcurariu, 
preşedinte. secretariu.

Loterie.
Mercuri, în 29 Iuliu n. 1896.

B rü n n : 60 84 34 19 33
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Nr. 318 [79] 1 _ 3
C O | \  C U II s .

Pentru întregirea posturilor învă- 
ţătoresci dela scólele confesionale gr. 
orientale din comunele mai jos însem
nate în protopresbiteratul Dobrei, se 
publică concurs cu termin de 30 dile 
dela prima publicare în (juriul „Tel. 
Român“.

1. B r î s n i c ,  cu salariu anual 
de 300 fl. cuartir şi lemne.

2. B ă s t e a  - Ho  1 de a - Co ş e  - 
a ti, un învăţătoriu ambulant, cu salariu 
de 300 fl. şi adecă, în bani 138 fl. şi 
restul în naturalii.

3. L ă p u g i u l  de j o s şi Oh ab a 
cu salariu de 300 fl. din repartiţiune, 
cuartir şi lemne de foc.

Aceia, cari vor fi aleşi la postu
rile acestea învăţă törései, sunt îndato
raţi a ţinea Dumineca şi sărbătdrea 
strană în biserică, şi a cânta cu copiii 
la sânta liturgie.

Petenţii au a-şi înainta cererile 
concursuale instruate conform norme
lor din vigóre, pănă la terminul sus- 
indicat, subsemnatului oficiu protopres- 
biteral.

Dobr a ,  2 Iuliu 1896.
In conţelegere cu comitetele parochiale.

Oficiul protopresbiteral al Dobrei.
Avram S. Pécurariu,

adm. prot.

Ad. 189/96 [80] 1—3
CON CUBS.

Posturile învăţătoresei dela scólele 
mai jos ínsémnate din protopresbiteratul 
Albei-Iulia sunt vacante şi pentru în
tregirea acelora sé publică concurs cu 
termin de 30 4'le dela prima publicare 
în organul „Tel. Rom “

1. C r a i  va, salariu anul de 300 
fl. V. a. cuartir în edificiul scólei şi 
lemne de foc.

2. G â r b o v a  de sus.  salariu 
anual de 300 fl. cuartir închiriat de 
comuna bisericéscá, lemne de foc.

3. T ău  ţ iu,  salariu anual de 300 
fl. cuartir în edificiul scólei, lemne 
de foc.

Salariile se solvesc din cassa bi- 
sericei şi să scot din repartiţiune.

Reflectanţii să-’şi înainteze cererile 
instruate în sensul normelor din vigóre 
la oficiul protopresbiteral în terminul 
deschis, — ér înainte de alegere să se 
presenteze în comună şi la biserică 
pentru de a-’şi arăta desteritatea în cân
tări.

A lb  a - I u l  ia, 28 Iuniu 1896. 
Oficiul protopresbiteral al Albei-Iulia 
în conţelegere cu comitetele parochiali.

Nicolau Ivan,
protopresbiter.

Nr. 638—896 [81] 1—3
C O N C U R S

Pentru întregirea parochiei de cl. 
a treia Zlagna, aparţinătdre tractului 
protopresbiteral al Agnitei să escrie 
de nou concurs cu terminul preclusiv 
de 30 de dile dela prima publicare în 
cjiariul „Tel. Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post şi constatate de cătrâ comitetul 
parochial dau un venit anul de 440 
fl. v. a.

Reflectanţii la acest post au a şi 
înainta cererile lor concursuale instruite 
conform legilor în vigóre la subsem
natul oficiu protopresbiteral în termi
nul deschis.

A g n i t a ,  8 Iuliu 1896.
Oficiul protopresbiteral al tractului Ag
nita în conţelegere cu comitetul paro

chial respectiv.
Sabin Piso,

prot.

Nr. 223—1896 [82] 1—3

Concurs repeţit.
Pentru întregirea postului de pa- 

roch de clasa a IlI-a din comuna

Gr o l i o ţ  se escrie concurs nou cu ter 
min de 30 dile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt 409 fl. 58 cr.
Petenţii au a’şi aşterne cererile 

instruite conform normelor din vigóre 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral 
în terminul deschis.

Brad,  la 6 Iuliu 1896.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Zá
rán dului în conţelegere cu comitetul 

parochial.
Vasiliu Damian,

protopresbiter.

Nr. 373. [83] 1 - 3
C O N C U R S

Pentru întregirea posturilor învăţă törései 
vacante, dela scólele elementare gr.-or. în 
comunele mai jos ínsémnate, din protopres
biteratul Sebeşului, se publică concurs cu 
termin de 30 de <Jde dela prima publicare 
în «fiaral „Tel. Român“.

1. L a n c r ă m ,  pentru clasa a 111-a 
cu salariu anual de 300 fl., cuartir şi grădină. 
Salariul se solvesce din cassa bisericii în rate 
lunare anticipative.

2. Ré h é u ,  dóué (2) posturi, fie-care 
cu salariu anual de 300 fl., cuartir, grădină 
şi un 8tângin de lemne de foc. Salariile se 
solvesc din cassa bisericii în rate treilunare 
anticipative.

3. Că p â l n a ,  cu salariu de 300 fl., 
cuartir şi lemne de ioc.

4. V in  gard,  un post de adjunct de 
învăţător, cu salariu de 200 fl. cuartir şi 
grădină.

Cei cari vor ii aleşi la posturile acestea 
sunt datori a ţină Dumineca şi sérbátórea 
strana în biserică şi a cânta cu copiii laAs. 
liturgie.

Concurenţii au a-’şi aşterne cererile, 
instruite conform normelor din vigóre, pănă 
la terminul sus indicat, subsemnatului oficiu 
pretopresbiteral.

Sebeş ,  9 Iuliu 1896.
în conţelegere cu comitetele parochiale res
pective. Oficiul protopresbiteral al Sebeşului.

Sergiu Medean,
adm. protopresb.

Ad. Nr. 1198/1895. [84] 1 - 3
C O N C U R S .

Pentru întregirea postului de paroch în 
parochia din comuna S o m a r t i n protopres
biteratul Agnitei, se escrie concurs cu ter
minul de 30 de dile dela prima publicare în 
fóia bisericéscá „Tel. Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
constatate de cătră comitetul parochial res
pectiv dau un venit anual în sumă de 391 fl. 
valuta austriacă.

Doritorii de a ocupa acest post au a-’şi 
aşterne petiţiunile concursuale la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral în terminul fixat, pre
văzute cu documentele recerute de normele 
în vigóre.

Informaţiuni mai de aprópe asupra stărei 
acestei parochii se pot afla dela subsemnatul 
oficiu protopresbiteral.

Ag n i t a ,  19 Septembre 1895.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului 
Agnita în conţelegere cu comitetul parochial 

respectiv.
Sabin Piso,

protopresb.

Biserica gr.-or din Tilişca vinde 
pe calea licitaţiunei publice partea sa 
— adecă 3 (j^e — din 15 (jde din 
móra numită „Ţichil“ aflatóre în co
muna sus numită Licitaţiunea se va 
ţinea în localitatea scólei gr.-or. din loc
la 6 August 1896 st. v. la 4 óre
p. m. Preţul strigării e 240 fl. V. a. 
Ori ce desluşire referitóre la acéstá 
m0ră dă oficiul parochial din loc. 

T i l i ş c a ,  14 Iuliu, 1896 v. 
Oficiul parochial.

[85] l - s  I * e t r u  I u g a ,
paroch.

Nr. 117/896. [75] 2—3
C O N C U R S

Pentru conferirea unui ajutor anual 
de 540 fl. v. a. pe séma unui pedagog 
absolut, care ar dori să se perfecţioneze 
la un seminariu în străinătate, să pu
blică concurs cu termin de 30 de dile 
dela prima publicare.

Concurenţii la acest ajutor vor pre- 
senta:

1. Atestat de botez.
2. Atestat de sănătate.
3. Atestat de moralitate.
4. Atestat şcolar (vor fi preferiţi 

cei cu atestate de maturitate).
5. Absolutoriu pedagogic eminent,
6. Revers, că se vor supune con- 

diţiunilor de a servi scólelor nóstre sau 
la din contră vor replăti sumele pri
mite.

7. Indicaţiunea seminariului pe
dagogic din străinătate, la care doresce 
să urmeze.

Rugările însoţite de acte sunt a 
se adresa dlui David Almă.şan, preşe
dintele comitetului parochial al bisericei 
gr.-or. Sf. Nicolae din Braşov-Scheiu.

Br aşov ,  9 Iuliu 1896.
Comitetul parochial al bisericei române 
ort. rés. dela Sf. Nicolaé în Braşov.

David Almásán, Arsen iu Ylaicu,
preşedinte. secretariu.

239-896 [76] 2 - 3
C O N C U R S .

Pentru întregirea posturilor învă- 
ţătoresci dela scólele din comunele mai 
jos însemnate se escrie concurs cu ter
min de 30 de (̂ ile dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

1. Br ad .  a) un post de învăţă- 
tóre cu salariu de 300 fl. şi 50 fl. bani 
de cuartir.

b) un post de învăţătorii! cu sa
lariu de 300 fl. şi cuărtir.

Concurenţii la postul din urmă 
dacă vor fi în stare a instrui şi con
duce corul in biserică vor fi preferiţi 
şi li să pune în vedere o remuneraţiune 
însemnată.

2. Bă i ţa,  un post de învăţătoriu 
cu salariu de 365 fl. din cari 33 fl. 
sunt computaţi din venitele cantorului 
ér 32 preţul a doi stângini de lemne, 
ori lemnele în natură şi cuartir.

Invăţătoriul va avé să ţină o strană 
în biserică.

Concurenţii au a să presenta în 
vre-o Duminecă ori sărbătdre, pentru 
a’şi arăta desteritatea în cântările bi- 
sericesci. Cei cari vor fi în stare a in- 
strua şi conduce corul în biserică vor 
fi preferiţi şi lî să pune în vedere o 
remuneraţiune însămnată.

3. Bu Í ze s t  i i  de j o s  şi de 
sus ,  un post de învăţătoriu cu sala
riu de 300 fl. şi cuartir.

4. C r ă c i u n e s t i ,  un post de 
învăţătoriu cu salariu de 300 fl. şi cuartir.

5. C u r e c h i u ,  un post de învă
ţătoriu cu salariu de 300 fl. şi cuartir.

6. Me s t e a c ă n ,  un post de în
văţătoriu cu salariu de 300 fl.

7. Or mi  n dea,  un post de învă
ţătoriu cu salariu de 355 fl. din cari 
40 fl. sunt computaţi din venitul can- 
torai, ér 15 fl. în preţul unui stângen 
de lemne şi cuartir.

8. S e l i s t e - T r e s t i a ,  un post 
de învăţătoriu cu salariu de 300 fl., 
grădină şi cuartir.

9. V a l e a  br ad ,  un post de în
văţătoriu cu salariu de 300 fl. grădină 
şi cuartir.

Petiţiunile de concurs instruate 
conform normelor din vigóre să se 
astérná subsemnatului oficiu protopre
sbiteral în terminul deschis.

Br a d ,  la 4 Iuliu 1896.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Zá

rán dul ui.
Vasiliu Demian,

protopresbiter.

Nr. 640—1896 [77] 2—3
C O N C U R S .

Ventru întregirea posturilor va
cante de învăţători la scólele din co 
numele mai jos însemnate aparţinătore 
tractului protopresbiteral al Agnitei se 
escrie concurs cu termin preclusiv de 
30 de cjile dela prima publicare.

1. A g n i t a  cu salariu anual de 
300 fl. cuartir liberj lemne de foc şi 
grădina scólei.

2. P r o s t e a ,  cu salariu anual 
de 300 fl. cuartir, lemne de foc şi fo
losirea grădinei scólei.

3. So a r  s iu,  cu salariu de 300 
fl. cuartir, lemne de foc, şi folosirea 
grădinei scólei.

4. F o f e l d e a ,  postul învăţăto- 
resc în cl. a doua cu un un salariu 
anual de 300 fl. cuartir liber, lemne 
de foc şi folosirea grădinei scólei.

5. V e r d  cu salariu anual de 
300 fl. cuartir, lemne de foc şi folo
sirea grădinei scólei.

Acei candidaţi carii vor fi aleşi 
la acestea posturi învăţătoresei sunt de- 
obligaţi a ţină Dumineca şi sărbătdre 
strana şi se cânte cu elevii în biserică.

Doritorii a ocupa vre-unul din ace 
stea posturi au a-şi aşterne petiţiunile 
concursuale instruite conform normelor 
în vigóre în terminul mai sus indicat 
la oficiul protopresbiteral subsemnat, 
şi a se presenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătore spre a-şi arăta desteritatea în 
cântări.

A g n i t a ,  8 Iuliu 1896.
Oficiul protopresbiteral al tractului Ag
nita în conţelegere eu comitetele paro

chiale respective.
Sabin Piso,

prot.

Nr. 229 ppresb. 1896. [74] 3—3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului de pa
roch în parochia de clasa III Şei c a 
ma re, protopresbiteratul Mediaşului, 
prin aeésta se escrie concurs cu termin 
de 30 4ile dela prima publicare în 
„ Telegraful Român “.

Emolumentele împreunate cu acest 
post dau preste tot suma de 455 fl. 
v. a. statorite în conţelegere cu comi
tetul parochial din 16 Iuniu a. c.

Informaţiuni mai de aprópe, des
pre starea parochiei, se pot lua la ofi
ciul protopresbiteral şi comitetul pa
rochial.

Concurenţii au să-’şi înainteze ce
rerile instruite conform normelor din 
vigóre, la subsemnatul oficiu protopres
biteral în terminul deschis.

Medi aş ,  19 Iuniu 1896.
Oficiul protopresbiteral gr.-oriental al 
Mediaşului în conţelegere cu comitetul 

parochial respectiv.
Romul Mircea,

adm. protopresb.

Nr. 568/896 [73] 3 - 3
Concurs repeţit.

Pentru ocuparea postului de capelan 
al parochiei de clasa a II a Boiţa în sensul 
re8oluţiunei Preavenerabilului Consistoriu ar- 
chidiecesan ddto 28 Maiu v. 1896 Nr. 3121 B. 
să escrie a dóua oră concurs cu termin de 
30 de dile dela prima publicare în „Tele
graful Roman“.

Emolumentele statorite pentru acest post 
sunt: jumătate din venitele parochiale, cari 
fără banii de cuartir, dau un venit sigur 
anual de 357 fl.

Doritorii de a reflecta la acest post, 
vor avé a-şi aşterne suplicele de concurs in
struite conform normelor în vigóre pănă la 
terminul indicat la subsemnatul oficiu pro 
topresbiteral, având a se presenta în per- 
sóna în comună înainte de espirarea con
cursului spre a-şi documenta desteritatea în 
cele rituale precum şi cualificaţiunea practică.

Informaţiuni mai detaiate, se pot primi 
dela comitetul parochial şi oficiul protopres
biteral.

In conţelegere cu comitetul parochial. 
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Sibiiului.

Si bi i u ,  26 Iuniu 1896.
loan Papin,
protopresbiter.
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